

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАЛОГОВЫХ СИСТЕМ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Д.В. Гателюк, Н.С. Василюк, 2 курс

Научный руководитель – И.А. Пригодич, к.э.н., ассистент

Полесский государственный университет

Налоговая система – совокупность налогов, сборов и пошлин, взимаемых на территории государства с целью создания фонда финансовых ресурсов, систему принципов, способов, форм и методов их взимания [1].

На территории Республики Беларусь установлены и действуют республиканские и местные налоги и сборы. Основной доход республиканского бюджета это налоговые доходы. Кроме пополнения бюджета, налоги выполняют стимулирующую, регулирующую, фискальную функцию.

Регулятором системы налогообложения выступает **налоговое законодательство**. В Республике Беларусь оно включает в себя:

- Налоговый Кодекс (Общую и Особенные части);
- Указы, Декреты и распоряжения Президента, касающиеся вопросов налогообложения;
- Постановления Правительства в области налогообложения;
- Иные нормативные правовые акты республиканских и местных органов власти, регулирующие вопросы налогообложения в пределах их компетенции и полномочий.

Рассмотрим отличия налогообложения Республики Беларусь и Российской Федерации.

Налоговые системы Республики Беларусь и Российской Федерации в настоящее время сформированы и обеспечены нормативно–правовой базой, регламентирующей налоговые отношения [2, с. 188].

Размеры ставок налогов и сборов зависят от уровня экономического развития государства, а также от проводимой налоговой политики.

В Республике Беларусь действует двухуровневая система налогообложения (республиканский, местный уровни); в Российской Федерации – трехуровневая система налогообложения (федеральный, региональный и местный уровни).

Ставка налога на прибыль – в Республике Беларусь – 18% (ст. 142 Налогового кодекса РБ), при этом в Российской Федерации – 20%.

В Республике Беларусь и Российской Федерации функции социального налога выполняют страховые взносы. Размер отчислений в Республике Беларусь в Фонд социальной защиты населения составляет 34 % и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производство в Белгосстрах – 0,6 %. Кроме того, в Республике Беларусь для работающих граждан установлена дополнительная обязанность по уплате данного налога в размере 1%.

Ставки налога на имущество (применительно к Республике Беларусь – ”налог на недвижимость“) в государствах–членах Таможенного союза имеют дифференцированные значения.

Так, в Республике Беларусь годовая ставка налога на недвижимость составляет от 0,1% до 2%. Для организаций – ставка налога на недвижимость составляет 1% и по незавершенному сверхнормативному строительству – 2 % [2, с. 189].

В Российской Федерации ставки налога на имущество не могут превышать 2,2%. При этом допускается установление дифференцированных налоговых ставок (в зависимости от категорий налогоплательщиков и/или имущества, признаваемого объектом налогообложения).

Анализ ставок косвенных налогов показывает следующее. В каждом из государств существуют свои особенности, зависящие от различных факторов. Так, в Республике Беларусь – самый высокий налог на добавленную стоимость (20%).

Особенностью является наличие пониженной ставки НДС в 10% в Республике Беларусь на товары сельскохозяйственной продукции и детского ассортимента. В Российской Федерации пониженная ставка применяется к группам товаров социального значения.

Наиболее высокие ставки акцизов на подакцизные товары рассматриваемого перечня отмечаются в Республике Беларусь (спирт этиловый, вино натуральное, бензин автомобильный, дизельное топливо). Далее следует Российская Федерация, где самые высокие ставки установлены на пиво и сигареты.

Всем налоговым законодательствам государств – членов Таможенного союза присущи общие проблемы, влияющие на активность взаимовыгодных торговых отношений. Одна из таких проблем – это неравномерное распределение налогового бремени хозяйствующих субъектов.

Государственная политика по отношению к предоставлению льгот в Российской Федерации и Республике Беларусь [3]

Основные положения	Российская Федерация	Республика Беларусь
Правовой акт, содержащий исчерпывающий перечень налогов и сборов	Налоговый кодекс Российской Федерации	Отсутствует
Органы, имеющие право устанавливать налоговые льготы	Законодательные органы Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и местные законодательные органы	Национальное собрание Республики Беларусь, Президент Республики Беларусь, исполнительные органы местной власти
Возможность предоставления льгот в зависимости от формы собственности, гражданства физических лиц, места происхождения капитала	Отсутствует	Имеется (правом предоставления обладают Национальное собрание и Президент Республики Беларусь)
Возможность получения индивидуальных льгот	Отсутствует	Имеется (правом предоставления льгот обладает Президент Республики Беларусь).

Исходя из вышеизложенного, следует, что существуют принципиальные различия в государственной политике по отношению к предоставлению льгот по уплате налогов и сборов в России и Беларуси. Плательщики Республики Беларусь имеют возможность в получении льгот при уплате налогов, чего нет в Российской Федерации. Но при этом для государства это является отрицательным моментом, так как не стимулирует рост эффективности производства, ускорение научно-технического прогресса, внедрение перспективных технологий или увеличение выпуска товаров народного потребления.

Следует отметить, что преобразования в сфере налогообложения Республики Беларусь выполняются последовательно и содействуют формированию системы налогообложения на схожих принципах и опыте зарубежных стран.

Список использованных источников

1. Налоговая система Республики Беларусь [Электронный ресурс] / myfin.by – Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/nalogovaya-sistema-respubliki-belarus>. – Дата доступа: 26.03.2018
2. Налоги и налогообложение: учебное пособие / Н.Е. Заяц [и др.]. – Минск: Высшая школа, 2008. – 316 с.
3. Попов, Е.М. Налоговая система РБ: проблемы и пути совершенствования: научно-публицистический журнал о бухгалтерском учете, анализе и аудите / Е.М. Попов, Е.Н. Чержак. – 2005 г. – 42 с.